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 .ي دايره را بنويسيد هاي زير، معادله  در حالت-1
  .2اي به مركز مبدأ مختصات و شعاع  دايره) الف

 x y 2 2 4 
 .rاي به مركز مبدأ مختصات و شعاع  دايره) ب

 x y r 2 2 2 
 

)ي  اي كه از نقطه دايره) پ , )1 )بگذرد و مركز آن  3 , )2  .باشد 1
( ) ( ) ( ) ( )r x y            2 2 2 22 1 1 3 1 4 5 1 3 5  

 
 . با تكميل جدول، وضعيت هر نقطه را نسبت به دايره مشخص كنيد-2
 
  
 
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )            2 2 2 2 2 21 2 1 3 4 0 2 3 3 4 2 2 4 3 4  
)دايره بيرون  , ) ( )   2 21 1 1 2 ) دايره به مركز  9 , )1 ) 3و شعاع  2 ) ( )x y   2 21 2 9  

                      ( ) ( ) ( ) ( )        2 2 2 20 1 3 2 9 2 1 4 2 9  

 
)اي به شكل  ي دايره  اگر معادله-3 )  2 21 4x y باشد:  

 .ي شعاع دايره را بنويسيد مختصات مركز دايره و اندازه) الف
 
 ( , ),O r 1 0 2  
 
 

 .مختصات نقاط تقاطع اين داره را با محورهاي مختصات پيدا كنيد) ب
( , ), ( , )N M0 3 0 3                       x y y y        2 2 20 1 4 3 3  
( , ), ( , )Q P 1 0 3 0              ( )

x x
y x

x x

   
            

2 1 2 10 1 4 1 2 1 3  
 .هاي خود را به كمك شكل بررسي كنيد شكل اين دايره را رسم كنيد و صحت پاسخ) پ

 
  :هاي زير را بنويسيد ي دايره  معادله-4

 
 

, ( , ) , ( , )

( ) ( ) ( )

  

      

r O r O

x y x y2 2 2 2
4 0 3 3 5 4

3 16 5 4 9
  

 
 
 
 

 نقاط
( , )2 4C ( , )0 3B ( , )1 1A 

  مختصات مركز دايرهشعاع و
( , ) , 2 3 2O r 

 معادله دايره
( ) ( )   2 22 3 4x y 

  دايرهبيرون  دايرهروي درون دايره

 روي دايره
بيرون دايره

r
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.ركز دايره استوسط دو قطر برابر م
 

 .فاصله دو نقطه برابر قطر دايره است

اي به شكل  ي دايره ستردهي گ  معادله-5    2 2 2 6 6 0x y x y مختصات مركز اين دايره و شعاع آن را پيدا . است
 .ي دايره را به شكل استاندارد بنويسيد كنيد و معادله

r a b c       2 21 1 14 4 36 24 16 22 2 2               
a

O
b

 
  

 
  

2 12 2
6 32 2

  


( ) ( )x y

x y x y x x y y

 

            
22 2

2 2 2 2

4 21 3

2 6 6 0 2 1 6 9 10 6   

( ) ( )x y   2 21 3 4  
 

ي شعاع آن را پيدا كنيد، محل تقاطع هر دايره را با محورهاي مختصات در  در هر دايره مختصات مركز دايره و اندازه -6
  .صورت وجود مشخص كنيد و درستي پاسخ خود را به كمك رسم دايره بررسي كنيد

) الف    2 2 6 2 1 0x y x y  

 r O   

31 36 4 4 3 12  

)) ب )   2 23 4 0x y  

 r O 

02 3 

 
 

 .مماس است y بر محور
,

x y y y A

y x x x x

       


       

2

2
1 2

00 2 1 0 1 1
0 6 1 0 3 2 0

 الف( 

 .كند ها را قطع ميx ت راست مبدأ محورمدايره درس

)   .كند ها را قطع نميx حورپس م ) ,x y y y

y x x

       

      

2

2 2
0 3 4 1 5
0 9 4 0 5

 ب( 

 
 :ي دايره را بنويسيد هاي زير معادله  در حالت-7

)اي كه از مبدأ مختصات بگذرد و مركز آن  دايره) الف , )2 1C باشد. 
( ) ( )OC r x y       2 24 1 5 2 1 5  

)اي كه مركز آن  دايره) ب , )2 )ي  و نقطه 3 , ) 3  .اي روي آن باشد نقطه 9
( ) ( ) ( ) ( )CA r x y         2 2 2 22 3 3 9 13 2 3 169  

)اي كه نقاط  دايره) پ , )0 )و  3 , ) 4  .ددو سر يكي از قطرهاي آن باشن 1
( ) ,C

        
0 4 1 32 12  وسط دو نقطه 2

( ) ( )r r        2 22 4 0 1 3 4 2 2 2  
( ) ( )x y   2 22 1 8  

 
 

1 2 3 4 5 6
1
2
3
4
5
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دهيم جواب مثبت شود يعني نقطه خارج اگر زماني كه نقطه را در معادله دايره صدق مي:نكته
 .دايره است

 .چون خط بر دايره مماس است، پس فاصله نقطه تا خط برابر شعاع دايره است

) وضعيت نقاط -8 , )1 0  ،( , )0 1  ،( , ) 1 )و  2 , )0 ي  را نسبت به دايره 0    2 2 2 4 1 0x y x y مشخص كنيد. 
x y x y    2 2 2 4 1 0  

)خارج دايره , )P  0 0 1 )روي دايره                   0 , )P      1 0 1 0 2 0 1 0  
)خارج دايره  , )P       2 3 4 9 6 2 1 10 )          روي دايره  0 , )P        1 2 1 4 2 4 1 0  

 
ي يك دايره به شكل  ي گسترده  معادله-9    2 2 2 2 8 0x y x y ي شعاع آن  مختصات مركز دايره و اندازه. است

 .ي آن را به شكل استاندارد بنويسيد را پيدا كنيد و معادله

( ) ( )O r x y


       


2 21 1 4 4 32 10 1 1 101 2  

 
 . زير وضعيت خط و دايره را نسبت به هم مشخص كنيد در موارد-10
ي  دايره) الف    2 2 2 2 1 0x y x y  و خط  1x y  


( ) ( )( )x y

x y x y x x y y

 

           
2 22

2 2 2 2

1 31

2 2 1 0 2 1 2 1 3   

| |
O r d d r
   

     
 

1 1 1 1 3 3 231 21 1 2
 

 خط و دايره نقطه مشترك ندارند
 

)ي  دايره) ب ) ( )   2 22 3 4x y  و خط 1y  
| |

O r d d r
 

     
 

2 3 1 22 23 10 1
 

 .خط بر دايره مماس است
 
 
 

 
اي را بنويسيد كه بر خط  ي دايره  معادله-11  3 4 1 0x y  مماس بوده و مركز آن( , )1 2C باشد. 

 
| | ( ) ( )d x y
 

      


2 23 8 1 10 2 1 2 459 16
  
 
 
 

 
)ي  اي، نقطه  مركز دايره-12 , )2 3O اين دايره روي خط . است  3 4 0x y  ي  معادله. كند  جدا مي6وتري به طول

  .اين دايره را بنويسيد
| ( ) ( ) |

d
  

  


3 2 4 3 2 20 459 16
  

:O AH r r


    2 2 24 3 25 5  
( ) ( )x y   2 22 3 25  

y
x

y

x

x y  3 4 1 0

y

x

2-  

r
O

A
H
d   
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 .خط خارج دايره قرار دارد

)فاصله نقطه  , )0  .از خط برابر شعاع دايره است 3

 . وضع خط هاي زير را نسبت به دايره مشخص كنيد-13
,) الف      2 26 4 0 4 4 7 0x y x y x y  

     O r    
2 1 16 16 28 12 2  

| ( ) ( ) |
d d r


     


6 2 4 2 20 10 13 10 3 113 1336 16 52

  

,) ب    2 22 2y x x y  

O r 
0 20  

| .اس استخط بر دايره مم |
x y d d r

 
      


0 0 22 0 2 2

1 1
  

 
)ي  در نقطه L اگر بدانيم خط -14 , )3  ي خط مماس چيست؟ اي به مركز مبدأ مختصصات مماس است، معادله بر دايره 4

 

OA r   2 23 4 5  
x y 2 2 25  

OAm m A
     


34 0 4 3
43 0 3 4  

( )y x x y


      
34 3 3 4 25 04  

              m  شيب خطl است. 
 

 
)ي  اي را بنويسيد كه مركز آن، نقطه ي دايره  معادله-15 , )0 و بر خط  3 3 4 3x y مماس باشد. 

| ( ) ( ) |

( )
d r

 
   

 2 2
3 0 4 3 3 15 353 4

  

( ) ( ) ( )x y x y       2 2 2 20 3 9 3 9  
 

اي را بنويسيد كه بر دايره  ي دايره  با انجام مراحل زير، معادله-16    x y x y2 2 2 4 4 ركز آن مماس بيرون و م 0
)ي  نقطه , )2 2O باشد: 

 :ي داده شده عبارت است از ، مركز دايرهOي   مختصات نقطه-

O



1
2  

 :يعني شعاع دايره داده شده برابر است با rي   اندازه-
r    

1 4 16 16 32  
 :برابر است با OO طول -

( ) ( )OO      2 22 1 2 2 5  
r:  شرط اينكه دو دايره مماس بيروني باشند اين است كه- 5  .باشد 2بايد برابر  rپس شعاع  3
 :ي شعاع و مختصات مركز آن بنويسيد ي مطلوب را با معلوم بودن اندازه  دايرهي  معادله-

( ) ( )x y   2 22 2 4  

y

A( , )3 4

xL
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 .ي دو دايره را بنويسيد و پاسخ را با دوستانتان مقايسه كنيد هاي زير معادله  براي حالت-17
 .دو دايره هم مركز باشند) الف

( ) ( )x y R    2 2 2  
OO  0                   ( ) ( )x y R     2 2 2  

 .دو دايره بيرون هم باشند) ب
( ) ( )x y x y     2 2 2 23 4 4 1  

 
 : براي موارد زير وضعيت دو دايره را نسبت به هم مشخص كنيد-18
) الف   2 2 2 4 0x y x y  و   2 2 2 4 0x y x y  

O r   

1 1 4 16 52 2  

O r

    

1 1 4 16 52 2  

) دو دايره مماس خارجند ) ( )OO OO r r          2 21 1 2 2 2 5  
 

)) ب ) ( )   2 21 2 1x y  و    2 2 2 4 1 0x y x y  

O r



1 12  

O r    

1 1 4 16 4 22 2  

)ه متخارجنددو داير ) ( )OO OO r r          2 21 1 2 2 2 5  
 
 

 
 هاي زير دو دايره نسبت به هم چه وضعي دارند؟  مشخص كنيد در حالت-19

   2 2 2 4 9x y x y  و   2 2 2 4 4x y x y )الف 

O r    

1 1 4 16 16 32 2  

O r

     

1 1 4 16 36 142 2  
 

)متقاطعند ) ( )OO r r OO r r             2 21 1 2 2 2 5  
 

( )  2 25 5x y  و( ) ( )   2 22 3 7x y )ب 
 

O r O r  

2 07 53 5  

 
)متخارجند ) ( )OO OO r r          2 22 0 3 5 2 17  
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)اي را بنويسيد كه مركز آن  ي دايره  معادله-20 , ) 1 ي  و با دايره 1   2 2 4 6 3x y x y مماس درون باشد. 
( ) ( ) ( ) ( )x x y y x y            2 2 2 2 24 4 6 9 3 4 9 2 3 4  

( ) ( )O r O d

       


2 22 14 2 1 3 1 9 16 53 1  

( ) ( )x y   2 21 1 81           r r

r r

   
     

4 5 9
4 5 1 | | | |d r r r     5 4  

 
 بيضي

يم  اگر در يك بيضي داشته باش-21 5a  و 3b در اين صورت فاصله كانوني را محاسبه كنيد. 
a

a b c c c
b


        

2 2 2 2 2 25 5 3 43  
c   2 2 4  فاصله كانوني 8

 
)اي با مختصات  اگر مركز اين بيضي نقطه. ت واحد اس4 و قطر كوچك 6 در يك بيضي افقي طول قطر بزرگ -22 , )4 5 

 :باشد
 .فاصله كانوني بيضي را پيدا كنيد) الف

a a
a b c c

b b

  
         

2 2 2 2 2 22 6 3 3 2 52 4 4  

c 2 2 cفاصله كانوني 5  5  
  .هاي بيضي را بنويسيد ن كانونمختصات نقاط دو سر قطر بزرگ و قطر كوچك و همچني) ب

a
A


   


4 3 7
O و 5






4
5  

b





   

4
5 2 a و 7

A


   




4 3 1
5  

c
F


  


4 5
5

B و 
b






   

4
5 2 3  

c
F



  


4 5
5

  

 
)هاي يك بيضي نقاط   كانون-23 , )1 )و  3 , )1  .است 5
 .فاصله كانوني، مختصات مركز بيضي و معادله قطرهاي بزرگ و كوچك بيضي را بنويسيد) الف

| | | ( ) |FF c c       3 5 8 2 4 ( , )
( , )

F

F


  

1 3
1 5  

( )( , ) ( , )F F
O O

   
    

1 1 3 5 1 12 2 2  
y  1  :    و     معادله قطر كوچكx 1  :معادله قطر بزرگ 

 
اگر ) ب 6a باشد، اندازه قطر كوچك و خروج از مركز بيضي را پيدا كنيد. 

a b c b b        2 2 2 2 2 26 4 20 20 2 5  
c

BB e
a

     
4 24 5 6 3  

A A
FF O

B

B



 
 

 

مجتبي لشينيمهندس : تهيه و تنظيم   تجربي دوازدهم7و6و5و4 فصل : موضوع 
٥٩ 

فح
ص

ـه
 

شكل حاصـل از دوران     ) الف
 خط حول محور نيم

ران  مثلـث  شكل حاصل از دو ) الف
 الزاويه حول محور قائم

4 خروج از مركز يك بيضي افقي -24
)، مركز آن 5 , ) 4  . واحد است6و طول قطر كوچك اين بيضي  1

 .طول قطر كانوني و فاصله كانوني را محاسبه كنيد) الف
b b  2 6 c   و    3

e c a
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4 4
5 5  

c a b a a a a c          2 2 2 2 2 216 9 25 5 425  
AA طول قطر كانوني a     2 2 5 10  

 .هاي بيضي را پيدا كنيد مختصات نقاط دو سر قطر كوچك و قطر بزرگ و كانون
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 : ها را با هم مقايسه كنيد هاي زير مشخص كنيد و آن شكل حاصل از دوران حول محور را در حالت-25

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مخروط تو پر  )سطح(مخروط نامتناهي 
 
 

 

 
 .ميا  را حول عرض آن دوران دادهيليمستط -26
 .دي شكل حاصل را رسم كن)الف
  است؟  مربعكي ي صفحه در چه حالتكي استوانه و كي سطح مقطع حاصل از برخورد )ب

 
 
 
 
 

       h y x2 2 2 21 1
4  فاصله صفحه قاطع تا محور دوران4

 
 استوانه چقدر ن اي با قاعدهيمواز   صفحهكي حاصل از برخورد  باشد، مساحت سطح مقطع4و 3 ل،ي اگر ابعاد مستط)پ

)است؟ )    r S r  2 24 4 16 
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 سطح مقطع حاصل قدر ي ممكن برامساحت نيشتر استوانه آن را قطع كند، بي عمود بر قاعدهيا  در حالت پ، اگر صفحه)ت
 است؟

طيلي است كه طول آن دو برابر طول مستطيل و عرض آن، عرض مستطيل وقتي صفحه از محور بگذرد برقاعده عمود باشد همان مساحت مست
 .  است3يعني 

 8 و 3مستطيلي به ابعاد   s 3 8 24 
 

 الزاويه حول وتر آن چيست؟   شكل حاصل از دوران يك مثلث قائم-27
 
 

 
 

 دو مخروط با قاعده مشترك
 

 .مي ذوزنقه قائمه را حول محور دوران دهميخواه يرو م در شكل روبه -28
 .دي حجم شكل حاصل را محاسبه كن)الف

 
 

( ) ( )     V V   2 2
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 و ستي كه شامل محور دوران باشد، چيا  شكل در برخورد با صفحهني سطح مقطع ا)ب
 است؟ مساحت آن چقدر

( )   S
1 2 6 4 162 

 

 
 

 خط كي واحد از 2 ةرو در فاصل  واحد مطابق شكل روبه3 با ضلع يمربع -29
 .دارد راست قرار

 مربع حول محور داده شده را رسم و حجم آن ني شكل حاصل از دوران ا)الف
 .ديكن را محاسبه

 وچك حجم شكل ـ حجم استوانه بزرگ ـ حجم استوانه ك
           2 25 3 2 3 75 12 63 

 
 .دي كنف آن توصية با قاعدي موازيا  شكل را در برخورد با صفحهني سطح مقطع ا)ب

 .  است2 و شعاع داخلي 5سطح مقطع مواي با قاعده يك دايره تو خالي شعاع خارجي 
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  حاصل چقدر است؟ حول قطر بزرگ دوران داده شود، حجم شكل4 و 6 ي با طول قطرهاي لوزكياگر  -30
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